

● 2025 第19期 9月刊號

發行單位: 國立清華大學經濟學系 國立清華大學經濟學系校友會

清華經濟人





Contents of this issue

- 1. 致謝與新的展望 p.2
- 2.新任行政團隊介紹 p.3
- 3.28級系學會介紹 p.5
- 4.經濟系榮譽榜 p.7
- 5. 校友專訪_89B王鴻嬪 p.8
- 6. 廣告文宣刊登 p.11
- 7.經濟系友職涯發展調查 p.12
- 8. 校友資料庫建立 p.13 &清華大學經濟系交流社群
- 9.經濟系校友獎學金 p.14





親愛的經濟系校友&在校生:

廖肇寧(93B)教授已卸任系主任兼校友委員二職,在此,先謝謝廖肇寧教授(93B)在過去3年擔任系主任兼校友委員期間,與林靜儀(98B)校友委員全力支持校友會的活動,也促成清華經濟人電子報的發刊,開設職涯規劃課程,推廣校友與在校生專門用來協助在校生關於升學或求職問題的《清華大學經濟系交流社群》,考慮獎助學金的永續經營,與校友會一起發起《永續亮經金》在校生獎助學金的募款,清華經濟40週年戶外舉辦校友回娘家活動之創舉等,謝謝廖肇寧教授(93B)及林靜儀(98B)校友委員二位的對於校友會與在校生搭起互動橋樑的用心與付出。

經濟系系主任8月1日起由趙相科教授接任,副系主任則由李翎帆(05G)副教授接任,趙相科主任已開始積極與校友會進行聯繫,討論未來校友會與在校生交流的規畫。而新一任的校友委員會,除了98B的靜儀教授繼續留任外,今年我們也迎來了校友委員會的新血——16B/18G的陳惠鈞助理教授,為清華經濟大家庭注入滿滿活力!陳惠鈞老師希望可以用自身出國學習的經歷,為剛畢業的校友提供對職涯上的建議,並且持續推動在校生與校友的連繫,讓經濟系校友會可以成為未來每位清華經濟人的有力後援。

在新的學年裡,我們將透過精采的經濟系電子報、溫馨的校友回娘家活動,與校友會及系學會攜 手合作,設計更多交流平台。期待讓校友、學生與老師有更多互動,彼此激盪出火花,讓經濟系 的大家庭更緊密、更有活力,也更具凝聚力!



新任行政團隊介紹

Vol.19

EPISODE

新任行政團隊介紹

4位師長接續為經濟系的大小內外事務服務

經濟系8/1起,由趙相科教授接任系主任、李翎帆(05G) 副教授接任副系主任:校友委員則由林靜儀(98B)教授留 任及陳惠鈞(16B/18G)助理教授接任,由這4位師長接續 為經濟系的大小內外事務服務。在此, 也謝謝卸任的系主任 兼校友委員的廖肇寧(93B)教授及副系主任郭俊宏副教 授, 過去三年對本系系務的付出與耕耘。



系主任 新團隊介紹:

趙相科教授兼系主任



趙相科主任現為國立清華大學經濟系教授、暨人文社會學士班合 聘教授、全球化經濟研究中心主任、與公共政策與管理在職專班 主任。求學時先負笈美國加州大學 Davis 分校, 後師事 Mary S. Morgan 教授, 入 Amsterdam 大學並加入當時著名之經濟思想 史與方法論研究群,並於 2002 年獲得經濟學博士學位。其為著 名的 LSE-Amsterdam 模型學派之成員, 並曾任倫敦政經學院 (LSE)、加州大學 Davis分校、Stanford 大學、Duke 大學等頂尖 學府訪問學者。

學術專長為經濟學與其相關學科的跨領域科史哲研究、研究領域 為經濟學哲學與方法論、經濟思想史、科學哲學、與中國現代 史。近年來主持和參與數項跨國多邊型研究計畫, 有國內外專業 著作20餘篇。曾兩次獲得科技部「優秀年輕學者專題計畫」(哲 學學門)獎助,並於 2019 年受科技部「人文行遠」(哲學) 專 書寫作計畫補助進行「最佳模型推論」的科學哲學研究。其與林 孝庭教授(史丹佛大學胡佛研究所)共同主持的「戰後台灣」研 究計畫分別於 2016 年與 2021 年兩次獲得蔣經國基金會「國 際合作研究計畫」獎助。

副系主任 新團隊介紹:

李翎帆副教授接任副系主任



李翎帆(05G)副系主任現為國立清華大學經濟系副教授. 翎 帆老師也是清大經濟系05級校友,於英國倫敦政治經濟學院 (LSE) 取得經濟史博士。

研究領域涵蓋經濟史、金融史與台灣經濟發展, 特別關注十八 世紀歐洲金融市場、目前研究議題是利用英國工業化期間銀行 與工廠的歷史資料,探討金融與產業發展之間的因果關係及地 理分布議題。課餘興趣則包括閱讀偵探小說、踩地雷等小遊 戲, 也偶爾會嘗試課金手機遊戲。

校友委員

林靜儀教授兼校友委員



林靜儀(98B)委員現為國立清華大學經濟系教授, 同時也是經 濟系98級校友,自2008年起在清大經濟系任教,至今已邁入第 18年。研究興趣主要涵蓋國際貿易、國際金融與開放總體經濟 學。靜儀委員的 MBTI 是 ISFJ「守護者」,性格踏實可靠,重視 責任與人際連結。除了教學與研究,她也熱愛旅遊與美食探 索、享受在不同文化中發現新鮮體驗的過程。她以校友委員的 身份繼續服務,深感榮幸,也期盼能與大家攜手,共同打造溫 暖而充滿活力的經濟系校友網絡。

校友委員

陳惠鈞助理教授兼校友委員



陳惠鈞(16B/18G)委員現為國立清華大學經濟系助理教授, 自今年8月起於清大經濟系服務。惠鈞委員也是本系校友. 同 時有清大經濟的學士與碩士學位. 之後於俄亥俄州州立大學攻 讀經濟學博士學位。其研究方向主要聚焦於美國的稅務優惠如 何在景氣低迷時提振經濟。未來將與實證研究學者合作,應用 於其 Heterogeneous Agent Model 的專長。

關於惠鈞委員個人小趣事分享:過去是貓派,漸漸變成狗派; 最喜歡的歌手可能是IL Volo:過去喜歡茶, 去美國後染上咖啡 癮,還因此買了台二手全自動 delonghi espresso machine 在美 國宿舍, 以便隨時能喝到咖啡;屬於芋頭中立派, 吃火鍋不在 意是否會有芋頭, 有的話就放, 沒有的話也沒關係;推薦的新 竹美食為鳳荷三鮮。

2025 第19期 9月刊號

28級系學會介紹

9

2025 **September**

28級系學會會長 顏瑜希

我是這屆28級的經濟系學會會長顏瑜希。在 剛升上大學時曾因為長期努力的目標突然告 一段落而開始產生迷茫,找不到下一個值得 我堅持下去的方向。

但在這一年內,看著身旁的朋友們對於自己 的生涯都慢慢有了規劃,我也被他們的積極 所感染,開始探索自己真正想要的是什麼。 因此決定參選系學會會長,期望能透過在系 學會所學逐漸繪製出人生的夢想藍圖,學習 到課本上不會教授的知識,並借助我的個人 經驗與對舉辦活動的熱忱接棒經濟系聖火, 帶領整個系和系學會繼續走下去。



28級系學會副會長 吳永御

各位學長姐好 我是這屆28級的經濟系副會 吳永御! 在大一參加很多系上的活動,認識到了很多有趣、有目標規劃的一群人。覺得自己被他們感染,不想只修課修四年,想要有更多機會認識新的朋友、舉辦活動、學習到課外的一些知識,成為身邊那種生活過得非常精彩的朋友們。希望在接下來的這一年可以過得更加的立體且充實,也能夠提供經濟系的同學們滿意的服務。



與校友會合作

在我們接下來規劃的活動中,包含「學術講座」以及「誰來晚餐」,我們誠摯希望能夠邀請校友會的學長姐蒞臨,與清大經濟系的同學們分享寶貴的經驗與進行演講交流。其中「學術講座」預計舉辦2至3場,而「誰來晚餐」則預計舉辦1至2場。這些活動對同學們而言意義重大,若能獲得校友會的支持,不僅能讓活動更順利推動,也能進一步拉近校友與在校生的連結。若校友會能在經費上提供協助,並派代表前來分享經驗,將是我們莫大的榮幸並帶給我們鼓勵。 再次感謝校友會長期以來對系上活動的支持與關心。

2025 第19期 9月刊號

28級系學會介紹

9

2025 **September**

Pickup! 28級系學會未來一年活動規劃

在未來一年,我們預計舉辦的活動有學系之夜、系烤、學術講座、萬聖趴、誰來晚餐、湯圓大會耶誕舞會、系麻等活動,以下分項簡介各項活動內容:

◆ 學系之夜 | 9/1 19:00~22:00

為剛入學的大一新生所舉辦的活動,介紹清大經濟系、系學會、未來活動規劃,並邀請 系主任與系上學長姐進行經驗分享,讓新生能夠對未來四年的大學生涯更有規劃。

◆ 系烤 | 預計九月初與下學期各舉辦一場

召集所有經濟系的學生,藉由一起烤肉促進 彼此間的互動與感情。

◆ 學術講座 | 預計十月舉辦

邀請清大經濟系校友會的學長姐回來經驗分享, 期望經濟系的學生能夠透過這些講座, 對未來的方向更有掌握。

◆ 萬聖趴 | 預計十月舉辦

透過萬聖節這個新創的特色活動,促進科管院三系學生的情誼。



◆ 誰來晚餐 | 預計十一月舉辦

邀請校友會的畢業學長姐回來清大,在與在學經濟系學生一起吃飯的同時進行交流,讓大家能夠藉此更了解業界的實際狀況,並對未來升學或就業有更多的了解。

◆ 湯圓大會 | 預計十一月舉辦

在寒冷的冬天,讓系上的同學享受大家一起煮湯 圓的樂趣,體會經濟系大家庭的溫暖。

◆ 耶誕舞會 | 預計十二月中舉辦

聯合學校共17系的學生,共同舉辦一場盛大的耶誕舞會,促進不同系間良好的交流。

◆ 系麻 | 預計下學期舉辦

藉由麻將這個活動,讓大家與系上同學更熟悉。



經濟系榮譽榜

經濟系同學參加「台北市進出口商業同業公會」舉辦之2025國際經貿菁英研習營,專題競賽表現優異

E

26B周彥廷榮獲北區-第二名

 \mathbf{C}

26 B 廖宏祐榮獲北區-第三名

O

25B劉可若榮獲中區-第三名

N

26日曾畇熏榮獲南區-佳作



王鴻嬪校友在中國基金業的標誌性人物,1989年畢業於清華大學經濟系,生涯起步於財經記者,後 於1992年加入怡富證券投資顧問公司擔任研究員,逐步晉升至協理、副總經理及總經理等職。

2004年,王鴻嬪校友參與創立上投摩根基金(現名為摩根基金),並擔任總經理,帶領公司迅速崛起,躋身全業界前十名。2015年,她在上海復出創業,成立富匯財富投資管理有限公司並擔任總裁。2018年,她取得基金從業資格,並加入摩根士丹利華鑫基金(後來更名為摩根士丹利基金),在任六年期間,成功推動公司完成股權變更,使其由合資轉為摩根士丹利獨資的公募基金公司,成為中國第七家外資全資控股的基金公司。

培養思辨能力的大學生活

王鴻嬪校友是清大經濟系的第二屆學生。在當時,清大校風較其他學校更為開放,鼓勵學生提問和思考,加上遇到年輕、富有熱忱且思想先進的老師,讓學姐培養出發現和提出問題的習慣。畢業後在外資體系工作了一段時間,而後進入資產管理公司 JP Morgan。學姐認為,這些大學期間養成的習慣,在變化多端的世界以及非標準化工作環境中,為她帶來許多幫助。

適應的第一步是敞開心胸

2003 年正值臺灣金融業逐步對外開放。因為想探索臺灣以外的世界,學姐接受外派機會前往上海。然而,文化差異帶來了不少挑戰,使她在工作上並非一帆風順。當時,不少員工在接受談妥的待遇後反悔,原因在於誤以為薪資為稅後所得,卻發現實際上是稅前。經溝通了解後,學姐才理解這些員工大多來自國營單位,過去稅務一向由公司代辦,因而對實際應繳稅額毫無概念,並非貪小便宜。這樣的經歷,讓她深刻體會到與人溝通、放下成見的重要性——畢竟,一味地抱怨或遷就對方,都無法真正解決問題。

除了放下固執之外,想要出國深造,對於飲食的包容性也不可或缺。舉例而言,在內蒙古時,面對 兔肉、驢肉等臺灣少見的食材與特殊香料,學姐抱持嘗鮮的態度欣然接受,也幸運地身體未出現任 何不適反應。對她而言,到外地求學、工作是增廣見聞的機會;而能否順利適應當地生活,關鍵在 於對新事物保持開放心態,並同時維持健康的體魄,兩者缺一不可。

求知若渴,虚心若愚

適應環境只是第一道關卡。要想在金融業,尤其是投資領域有出色表現,對新知抱有好奇心是一大要素。引用蘋果公司創辦人賈伯斯的名言"Stay hungry, stay foolish",學姐表示在這個行業表現傑出的人未必出身顯赫,但一定擅長尋找新的創收模式。

他們能夠從一般人認為的不可能中窺得一絲機會,為投資人帶來超額收入;也可以從看似古怪的對話中察覺新的可能性。與這樣好奇心旺盛的人交流,以及時刻活在不斷被顛覆的「破壞式創新」中,是學姐認為這個行業的有趣之處。

選擇合宜體制方能發揮所長

不過,投資領域也並非完全自由,尤其在較為可靠的公司或體系,資金流轉需要經過好幾個環節,任何一步出錯都會受到懲罰,調查的過程也非常耗時費神。然而,這樣的限制也減輕了學姐管理龐大資金的壓力,也認為公司制度仍舊值得信任和依靠。在學姐看來,是制度造就了個人成就,因此學會辨識適合自己的平台至關重要。舉例而言,發展較為健全的系統——像是龐大的官僚體系或臺灣的幾大金控——適合需要標準答案或作業流程的人;而有創造力的人,在新創公司或區塊鏈、數位金融及AI相關領域更能夠任由思緒飛揚,不過,眾多的可能性就意味著會有許多未知數,須留意失敗率較高的風險。王鴻嬪學姐清楚自己不適合傳統金融機構,所幸當時金融業正從高度管制走向開放,也有幸參與許多早期規則的制定,例如QFII(合格境外投資者)、臺灣的退休金制度及中國的基金法等,使她的能力有發揮的舞臺。

不張揚,但從不缺席

即使畢業多年,學姐與校友之間依舊有著緊密聯繫。當某位校友赴澳洲從事一級產業,引發輿論風波時,學姐與副會長迅速代表校友會發表意見,指出經濟學強調選擇,此份工作為該名學長的個人選擇;並呼籲應反思為何台灣金融業待遇不如澳洲勞力密集產業的問題。這篇聲明成功扭轉輿論,也展現清華校友低調卻不退讓的風格——關鍵時刻團結應對,並做出點到為止的反擊。

給學弟妹的建議

金融業需要持牌經營,所以學姐鼓勵同學在大學期間找出自己有興趣的領域,在記憶力尚佳的時候考取牌照,並和畢業不久的學長姐交流獲取新知。校友會的臉書社團是個不錯的管道,相較於一般平台,校友會提供的職缺資訊準確且具針對性,具有高度參考價值。

至於學業方面,學姐認為,有幾門學科就如同紮馬步,是應該好好學習的基礎,例如:貨幣銀行學、總體和個體經濟學、會計學,其他理工領域則是物理、化學、電機電子等。這些學科能夠跨市場通用,掌握好它們,相當於拓寬未來的道路。依學姐之見,日後出社會有許多機會應用所學,建議學弟妹在學期間多花費時間和心力將基礎打好。

值得一提的是,學姐認為任何媒介都可以是輔助學習的工具,也能用於建構自己的價值觀。例如:學姐的兒子透過一款名叫「文明帝國」的手機遊戲,了解到不同時代的經濟、政治等等制度;姪子則基於對遊戲的興趣而開始學習日語。依她之見,除了躺在床上無所事事以外,一切的行動都具有意義。

學校畢業只是人生中的第一個里程碑。學習是永無止境的,尤其現在世界變化十分快速,知識和能力需要與時俱進,才能跟上時代的腳步。與此同時,面對不同的想法和主張,應保持包容心和開放態度來迎接。例如:AI的發展已成定局,我們若能學會與之共存,並利用它輔助自己,就有機會事半功倍。不過,這並不意味著我們需要全盤接受接觸到的所有觀點——學會分辨哪些是真正有意義的,並將時間花在這些人事物上,是每個人人生中的一堂必修課。

另外,在金融業,成功有許多種模式,但失敗的人大多毀於失信。這種失敗不同於資質不佳導致的挫折,是徹底出局的。除了個人人品之外,工作環境也須慎選。職涯中難免遇到耍小聰明、占小便宜、說長道短這樣的人,若情況允許,應盡可能遠離。最後學姐強調的是:「健康是一切的基石」,對計畫出國發展的人而言更是如此。照顧好身體,才能以最好的狀態迎接未知的挑戰。



廣告文宣刊登

《清華經濟人》電子報是全面對系友開放的交流園 地, 歡迎各位系友投稿分享。無論是徵才訊息、創業 宣傳, 或是任何與工作相關的動態與活動, 我們都樂 於協助推廣。

此外,若您有個人或其他系友的近況想與大家分享, 歡迎將相關訊息寄至 econ@my.nthu.edu.tw

經濟系友職涯發展調查



親愛的清華經濟系校友們:

一路走來,從校園到職場會,我們每個人的發展方向都各有精彩。系友會一直希望能更了解大家的職涯軌跡,好讓我們能設計出更貼近需求的活動、資源與交流平台。

因此,我們誠摯邀請您花幾分鐘填寫這份於「職涯發展調查」。您的分享,不僅能幫助母系掌握校友的現況,更能讓後進學弟妹得到寶貴的借鏡與**啟**發。

每一份回覆,都是校友之間緊密連結的一部分。期待透過您的參與,讓清華經濟的校友網絡更加茁壯、溫暖!

經濟學系校友會

會長 王軍龍 (97G) 秘書長 張高毓 (09B) 人資長 李岳晉(17G))



01 校友資料庫建立

校友會永續服務組,其任務之一為協助建 立校友資料庫,串聯校友、擴大交流,同 時提供在校學弟妹升學及職場諮詢。

資料庫建置需要校友們的協助,請掃描QR Code,撥冗在經濟系辦校友資料庫建檔或更新。

校友們在職場、社會各司其職、各有所 長,不同經歷皆值得學習。日後校友交流 與在校生職涯分享等活動,請各位校友多 加參與協助,一同將經驗傳承!

清華大學 經濟系交流社群

歡迎校友、在校生加入「清華大學經濟系 交流社群」。

清華經濟畢業的熱心學長姐們決定在 LINE中成立一個新的群組,專門用來協 助在校生關於升學或求職的問題,希望能 為現在的你解惑,也期盼未來的你給予解 惑!





QR code

QR

code

02

2025 第19期 9月刊號

經濟系校友獎學金

9

2025 **September**

感謝許多熱心校友的慷慨支持,經濟系發放給在校生的獎助學金帳戶,2024年累積捐款金額已突破200萬元!未來若校友們有節稅規劃的捐款考量,也歡迎優先支持本系的「永續亮經金」,小額捐款也至關重要,誠摯歡迎您的加入。

此外,不限捐款金額,捐款者皆可指定於台積館經濟系辦公室外的「梅花花瓣」上冠名,邀請大家一同讓這棵梅花樹愈加茁壯!



與校友會合作

若您有意願加入捐款行列,請直接掃描下方的QR Code或與系辦車小姐聯絡econ@my.nthu.edu.tw/03-562-8202。



經濟學系校友會會長 王軍龍(97G) 經濟學系校友會委員 林靜儀(98B)陳惠鈞(16B/18G)



